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iz bo ra i ob ja šnje nje 
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Ap strakt

Ve ći na te o re ti ča ra vi di te o ri ju ra ci o nal nog iz bo ra kao vr stu in ten ci o nal nog 
ob ja šnje nja. Raz ma tra no iz ovog ugla, cilj te o ri je ra ci o nal nog iz bo ra je ste da 
ob ja sni ka ko so ci jal ni fe no me ni na sta ju iz pro mi šlje ne ili in ten ci o nal ne te-
žnje po je di na ca ka lič nom in te re su. Me đu tim, ne ma raz lo ga da se a pri o ri ve-
ru je ka ko se svi so ci jal ni fe no me ni mo gu, na kra ju kra je va, ob ja sni ti kao pro-
dukt de li be ra tiv nog ili in ten ci o nal nog na po ra po je di na ca da mak si mi zi ra ju 
lič nu ko ri snost. U ne kim si tu a ci ja ma po je di nac se mo že su o či ti sa to li ko re-
strik tiv nim ogra ni če nji ma da ne ma mo guć nost da na pra vi iz bor. Ako je cilj 
te o ri je ra ci o nal nog iz bo ra da ob ja sni ka ko ovi pro ce si na sta ju iz pro mi šlje ne 
ili in ten ci o nal ne te žnje po je di na ca ka lič nom in te re su, te o ri ja ra ci o nal nog 
iz bo ra će ma lo ili ni ma lo do pri ne ti raz u me va nju ovih pro ce sa. Cilj ovog ra da 
je da se ob ja sne si tu a ci je u ko ji ma te o ri ja ra ci o nal nog iz bo ra ni je po god na za 
raz voj in ten ci o nal nog ob ja šnje nja i da se is tak nu dru štve ne po ja ve ko je se ne 
mo gu ob ja sni ti kao pro dukt in ten ci o nal nog ili de li be ra tiv nog na po ra ljud skih 

bi ća da mak si mi zi ra ju lič nu ko ri snost.
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UVOD

Li te ra tu ra ko ja od ba cu je i po tvr đu je te o ri ju ra ci o nal nog iz bo ra je obim na i na sta-
vlja da se ši ri. Di sku si ja o nje nim pred no sti ma ili ne do sta ci ma je po sta la (ve li ki) 
pred met in te re so va nja me đu dru štve nim i po li tič kim te o re ti ča ri ma. Ve ći deo ove 
de ba te ni je dao re zul ta te, jer su mno gi auto ri do ži ve li ne u speh u in ter pre ti ra nju 
te o ri je ra ci o nal nog iz bo ra ili, pak, ni su na pra vi li va žan do pri nos u na u ci zbog 
pre ko mer nog uva ža va nja ulo ge te o ri je u ob ja šnje nju dru štve nih fe no me na.

Kao što je po zna to, ob ja šnje nja dru štve nih fe no me na de le se na: uzroč na, 
funk ci o nal na i in ten ci o nal na.3 Uzroč na uka zu ju na pret hod ne, an ti ce dent ne 
do ga đa je ili si tu a ci je ko je, za jed no sa ne kom vr stom ka u zal nog me ha ni zma, 
uzro ku ju od re đe nu po ja vu. Ka že se da je ne ka po ja va ob ja šnje na ako se uka že 
na njen uzrok, to jest usta no vi za kon po ko jem ona na sta je. Funk ci o nal no ob ja-
šnje nje interpretira dru štve nu po ja vu te le o lo ški (te le o lo gi cally), po zi va ju ći se 
na funk ci ju ili svr hu ko ju ima.4 Uko li ko su uspe šna, funk ci o nal na ob ja šnje nja 
bi mo gla da bu du po se ban slu čaj uzroč nih ob ja šnje nja, iako nji ho va oso be nost 
zah te va da se za seb no sa gle da va ju.5 In ten ci o nal na ob ja šnje nja razmatraju dru-
štve nu po ja vu kao fe no men ko ji, u kraj njoj li ni ji, na sta je iz in ten ci o nal nih sta-
nja – že lja i ve ro va nja – so ci jal nih ak te ra.

Ve ći na te o re ti ča ra vi di te o ri ju ra ci o nal nog iz bo ra kao vr stu in ten ci o nal-
nog ob ja šnje nja.6 Gru bo go vo re ći, iz ovog ugla gle da no, cilj te o ri je ra ci o nal nog 
iz bo ra je ste da ob ja sni ka ko so ci jal ni fe no me ni na sta ju iz pro mi šlje ne ili in-
ten ci o nal ne te žnje po je di na ca ka lič nom in te re su.7 Ne ta ko če sto, te o ri ja ra ci o-
nal nog iz bo ra se vi di kao vr sta funk ci o nal nog ob ja šnje nja.8 Gle da no iz ovog 

3 Vi de ti: Jon El ster, Ulysses and the Si rens: Stu di es in Ra ti o na lity and Ir ra ti o na lity, Cam-
brid ge Uni ver sity Press, New York, 1979; Jon El ster, Ex pla i ning Tec hni cal Chan ge: 
A Ca se Study in the Phi lo sophy of Sci en ce, Cam brid ge Uni ver sity Press, New York, 1983.

4 Frank Lo vett, „Ra ti o nal Cho i ce The ory and Ex pla na ti on“, Ra ti o na lity and So ci ety, 
Vol. 18, No. 2, str. 238.

5 Vi de ti: Ro bert Mer ton, So cial The ory and So cial Struc tu re, The Free Press, New York, 
1957; Art hur Stinchcom be, Con struc ting So cial The o ri es, Har co urt Bra ce & World, 
New York, 1968; Jon El ster, Ulysses and the Si rens: Stu di es in Ra ti o na lity and Ir ra ti o-
na lity, Cam brid ge Uni ver sity Press, New York, 1979, str. 28−35.

6 Frank Lo vett, „Ra ti o nal Cho i ce The ory and Ex pla na ti on“, Ra ti o na lity and So ci ety, 
Vol. 18, No. 2, str. 238.

7 Za di sku si ju vi de ti: Phi lip Pet tit, The Com mon Mind: An Es say on Psycho logy, So ci ety, 
and Po li tics, Ox ford Uni ver sity Press, New York, 1993, str. 264−282; Do nald Green, 
Ian Sha pi ro, Pat ho lo gi es of Ra ti o nal Cho i ce The ory: A Cri ti que of Ap pli ca ti ons in Po li ti cal 
Sci en ce, Yale Uni ver sity Press, New Ha ven, 1994, str. 20−23; Tur ner Jo nat han, The 
Struc tu re of So ci o lo gi cal The ory, Wad sworth/Thom son Le ar ning, Bel mont, 2003. 

8 Frank Lo vett, „Ra ti o nal Cho i ce The ory and Ex pla na ti on“, Ra ti o na lity and So ci ety, 
Vol. 18, No. 2, str. 238.
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ugla, cilj te o ri je ra ci o nal nog iz bo ra je da po ka že da li se od re đe ni so ci jal ni fe-
no me ni mo gu ob ja sni ti po mo ću nji ho ve ko ri sno sti u re ša va nju pro ble ma ko ji 
pro iz la ze iz te žnje po je di na ca ka lič nom in te re su.

Iako ve ći na te o re ti ča ra vi de te o ri ju ra ci o nal nog iz bo ra bi lo kao vr stu in-
ten ci o nal nog ili kao vr stu funk ci o nal nog ob ja šnje nja, to ne bi tre ba lo da bu de 
ta ko.9 Cilj ovog ra da je da se ob ja sne si tu a ci je u ko ji ma te o ri ja ra ci o nal nog iz-
bo ra ni je po god na za kon stru i sa nje in ten ci o nal nih ob ja šnje nja, i da se is tak nu 
dru štve ne po ja ve ko je se ne mo gu ob ja sni ti kao pro dukt in ten ci o nal nog ili de li-
be ra tiv nog na po ra lju di da mak si mi zi ra ju lič nu ko ri snost.

TE O RI JA RA CI O NAL NOG IZ BO RA 
KAO UZROČ  NO MO DE LI RA NJE

Što se obič no pod ra zu me va pod te o ri jom ra ci o nal nog iz bo ra? Naj jed no stav ni ji 
i naj bo lji od go vor de fi ni še te o ri ju ra ci o nal nog iz bo ra kao pri stup u iz u ča va nju 
dru štve nih fe no me na ko ji ka rak te ri še ma li skup me to do lo ških pre mi sa. Reč je 
o tri ključ ne pret po stav ke.10

Pr va pret po stav ka te o ri je ra ci o nal nog iz bo ra je hipoteza o dis kret nom svr-
sis hod nom ak te ru. Ova hi po te za tvr di da u dru štvu eg zi sti ra ju dis kret ni svr si-
s hod ni ak te ri spo sob ni da ra ci o nal no de lu ju. Lju di su oči gled ni pri me ri dis-
kret nih svr sis hod nih ak te ra. Ljud ska bi ća su u stanju da raz mo tre ne ko li ko 
pra va ca de lo va nja i da pro mi šlje no oda be ru i re a li zu ju je dan ili vi še njih. Pri-
me ti mo, ipak, šta pret po stav ka o dis kret nom svr sis hod nom ak te ru ne zah te va. 
Pr vo, ona ne zah te va ve ro va nje da su ljud ska bi ća je di ni mo gu ći dis kret ni svr-
sis hod ni ak te ri. Dru go, ne zah te va ve ro va nje da ljud ska bi ća uvek de lu ju ra ci-
o nal no, već da de lu ju ra ci o nal no u od re đe nim si tu a ci ja ma (ogra ni če na ra ci o-
nal nost). I tre će, ona ne zah te va ve ro va nje da ak ci je ak te ra ni su pod uti ca jem 
eks ter nih fak to ra, sve dok eks ter ni fak to ri do zvo lja va ju ak te ru da bi ra.11

Dru ga hi po te za te o ri je ra ci o nal nog iz bo ra je pret po stav ka te o ri je ko ri sno-
sti. Pod ve o ma uop šte nim uslo vi ma, pret po stav ka te o ri je ko ri sno sti uka zu je da 
se iz bo ri ili od lu ke ak te ra mo gu raz u me ti kao po ku šaj op ti mi za ci je ma te ma tič ke 

9 Ibid., str. 239. 

10 Vi de ti: Jon El ster, „Ra ti o na lity, Eco nomy, and So ci ety“, u: Step hen Tur ner (ed.), 
The Cam brid ge Com pa nion to We ber, Cam brid ge Uni ver sity Press, New York, 2000, 
str. 21−41; Do nald Green and Ian Sha pi ro, Pat ho lo gi es of Ra ti o nal Cho i ce The ory: 
A Cri ti que of Ap pli ca ti ons in Po li ti cal Sci en ce, Yale Uni ver sity Press, New Ha ven, 1994, 
str. 14−17.

11 Frank Lo vett, „Ra ti o nal Cho i ce The ory and Ex pla na ti on“, Ra ti o na lity and So ci ety, 
Vol. 18, No. 2, str. 240.
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funk ci je. Bli že, ova pret po stav ka tvr di da mo že mo da oče ku je mo iz bo re ili od-
lu ke ra ci o nal nih age na ta ko ji su se pri la go di li ovim uslo vi ma.12 Odav de sle di da 
se sva kom dis kret nom svr sis hod nom ak te ru mo že do de li ti od re đe na funk ci ja 
ci lja (ko ri sno sti) ko ja pru ža pre ci zan ma te ma tič ki pri kaz iz bo ra ili od lu ka ko je 
oče ku je mo da ak ter na pra vi. Tre ća hi po te za te o ri je ra ci o nal nog iz bo ra je pret-
po stav ka ra ci o nal no sti13. Ona uka zu je da mo že mo da oče ku je mo da dis kret ni 
svr sis hod ni ak te ri mak si mi zi ra ju funk ci je ko ri sno sti u uslo vi ma da tih ogra ni-
če nja. Iz ugla ove pret po stav ke, iz bo ri ili od lu ke ak te ra se mo gu ob ja sni ti kao 
re zul tat te žnje po je di na ca ka lič nom in te re su.

Po što funk ci je ko ri sno sti jed no stav no pred sta vlja ju ma te ma tič ki pri kaz 
ono ga što oče ku je mo od svr sis hod nih ak te ra, u od re đe nom smi slu ove dve 
pret po stav ke jed no stav no pred sta vlja ju „dva li ca iste me da lje“. Do du še, u 
stro gim pa ra me tar skim uslovima, dru ga pret po stav ka (pret po stav ka ra ci o-
nal no sti) svo di se na pr vu (pret po stav ka ko ri sno sti). Ka da ono šta ak ter že li 
da ura di za vi si de lom od ono ga šta osta li ak te ri mo gu da ura de, stva ri po sta ju 
kom pli ko va ni je. Na pri mer, u tr ži šnoj kon ku ren ci ji, sva ka fir ma na sto ji da 
mak si mi zi ra svoj pro fit. Ko ja će ce nov na stra te gi ja pojedinačnoj fir mi obez-
bediti mak si malan pro fit za vi si de lom od ce nov nih stra te gi ja kon ku rent nih 
fir mi. Na osno vu funk ci je ko ri sno sti ni je oči gled no šta je, za da tu fir mu, ra-
ci o nal ni ja stra te gi ja. Stan dard na ela bo ra ci ja uklju če na u ovim si tu a ci ja ma 
obez be đe na je onim što se na zi va Ne šov kon cept tr ži šnog re še nja.14 Su šti na 
Ne šo vog kon cep ta tr ži šnog re še nja je u iz bo ru ta kve stra te gi je da ni je dan ak-
ter ne mo že da ura di bo lje, uni la te ral no me nja ju ći stra te gi je, uz pret po stav ku 
da dru gi ak te ri ne me nja ju svo je (stra te gi je).15

Pret po stav ke te o ri je ko ri sno sti i ra ci o nal no sti se obič no me ša ju sa ne čim pot-
pu no raz li či tim, tj. sa onim što fi lo zo fi na zi va ju dok tri nom „psi ho lo škog ego i-
zma“. Ova za bu na bi će raz ja šnje na i o njoj će se di sku to va ti u dru gom de lu ra da.

Ove tri me to do lo ške pret po stav ke po ve zu ju raz li či te pro jek te raz vo ja ko ji 
su gru pi sa ni pod na zi vom te o ri ja ra ci o nal nog iz bo ra. Ka ko bi sve ob u hva ti li, 
tre ba lo bi da de fi ni še mo dva ter mi na ko ja su če sto po ve za na i ko ji se po ne kad 
sma tra ju za me nom za te o ri ju ra ci o nal nog iz bo ra – te o ri ja iga ra i te o ri ja dru-
štve nog iz bo ra. Te o ri ja iga ra pred sta vlja ši ru gru pu ala ta za mo de li ra nje, ko ji se 
tre nut no sma tra ju naj bo ljim ala ti ma za pri me nu „pro jek ta ra ci o nal nog iz bo ra“. 

12 Ibid.

13 Ibid., str. 241.

14 Vi de ti: John Nash, „Non-Co o pe ra ti ve Ga mes“, An nals of Mat he ma tics, Vol. 54, No. 2, 
1951, str. 286−295; Ro bert Gib bons, Ga me The ory for Ap plied Eco no mists, Prin ce ton 
Uni ver sity Press, New York, 1992, str. 29−48; Ken net Bin mo re, Fun and Ga mes: A Text 
on Ga me The ory, Le xing ton, He ath and Com pany, 1992, str. 319−329.

15 Jon El ster, „Ra ti o na lity, Eco nomy, and So ci ety“, u: Step hen Tur ner (ed.), The Cam-
brid ge Com pa nion to We ber, Cam brid ge Uni ver sity Press, New York, 2000, str. 28−31.
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Me đu tim, ot kri ve no je da ala ti te o ri je iga ra mo gu da se ko ri sno upo tre be i u 
dru gim obla sti ma is tra ži va nja (re ci mo, u evo lu ci o noj bi o lo gi ji), pa ih, kao ta kve, 
mo ra mo raz li ko va ti od te o ri je ra ci o nal nog iz bo ra. Te o ri ja dru štve nog iz bo ra 
nu di do ne kle raz li či tu ši ru gru pu ala ta za mo de li ra nje; kao i ala ti te o ri je iga ra, 
i ovi ima ju pri me nu izvan oblasti te o ri je ra ci o nal nog iz bo ra, ta ko da bi i oni 
mo ra li da bu du za seb ni. U ono me što sle di, di sku si ja će bi ti usme re na ka mo-
de li ma ra ci o nal nog iz bo ra u te o ri ji iga ra. Na rav no, te o ri ja iga ra ni je neo p hod-
na za iz ra du mo de la od re đe nih pro ble ma, ali oni uvek mo gu da se tu ma če kao 
„de ge ne ra tiv ne“ si tu a ci je te o ri je iga ra.16 Da kle, iako ni je slu čaj da sva ki pro blem 
ra ci o nal nog iz bo ra zah te va ala te te o ri je iga ra, te o ri ja iga ra mo že da na pra vi 
mo del sva kog za ni mlji vog pro ble ma ra ci o nal nog iz bo ra, ma kar pod jed na ko 
do bro kao i bi lo ko ja al ter na tiv na teori ja.

Upra vlja na pret po stav kom te o ri je ko ri sno sti i pret po stav kom ra ci o nal-
no sti, te o ri ja ra ci o nal nog iz bo ra iz u ča va ogra ni če no ra ci o nal no po na ša nje. 
Ne ma raz lo ga da se a pri o ri ve ru je ka ko se svi dru štve ni fe no me ni, na kra ju kra-
je va, mo gu ob ja sni ti po zi va njem na pro ce se ova kve vr ste. U ne kim si tu a ci ja-
ma ak ter se mo že su o či ti sa ogra ni če nji ma to li ko re strik tiv nim da ne ma mo-
guć nost da na pra vi iz bor. Ako pret po sta vi mo da pro ce si ova kve vr ste po sto je, 
te o ri ja ra ci o nal nog iz bo ra će ma lo ili ni ma lo do pri ne ti raz u me va nju ovih pro-
ce sa. U ne kim si tu a ci ja ma, lju di ne do no se od lu ke racionalno, kao, na pri mer, 
ka da na su mič no od lu ču ju šta da ra de. Ta da te o ri ja ra ci o nal nog iz bo ra, opet, 
ni je od ve li ke po mo ći.

Na kon de fi ni sa nja te o ri je ra ci o nal nog iz bo ra do volj no do bro, mo že mo da 
pre đe mo na glav nu te mu ra da – na i me, ka ko mi raz u me mo ulo gu te o ri je ra-
ci o nal nog iz bo ra u dru štve nim na u ka ma? Da bi smo da li od go vor na ovo pi ta-
nje, po gle daćemo pri mer is tra ži va nja ra ci o nal nog iz bo ra i diskutovaćemo o 
mo delu po na ša nja gla sa ča Ga ri ja Kok sa (Gary Cox).17 U nje go vom mo de lu po-
na ša nja ana li zi ra na je em pi rij ska pra vil nost ko ja je du go po zna ta po li ti ko lo zi-
ma kao Du ver ge rov za kon. Pre ma Du ver ge ro vom za ko nu, ve ćin ski iz bor ni si-
ste mi te že dvo stra nač kom si ste mu, dok pro por ci o nal ni iz bor ni si ste mi te že 
vi še stra nač kom.18 Stvar ni me ha ni zmi, iako ge ne ral no po tvr đe ni kao em pi rij-
ska re gu lar nost, ni su do bro shva će ni. U ci lju bo ljeg raz u me va nja ovih me ha-
ni za ma, Koks raz vi ja jed no sta van mo del ra ci o nal nog iz bo ra u te o ri ji iga ra.

U op štem slu ča ju, mo de li ra ci o nal nog iz bo ra u te o ri ji iga ra sa sto je se iz: li-
ste igra ča, spe ci fi ka ci je pra vi la igre i ras po re da funk ci ja ko ri sno sti. Li sta igra ča 

16 Frank Lo vett, „Ra ti o nal Cho i ce The ory and Ex pla na ti on“, Ra ti o na lity and So ci ety, 
vol. 18, no. 2, str. 242.

17 Gary Cox, Ma king Vo tes Co unt: Stra te gic Co or di na tion in the World’s Elec to ral Systems, 
Cam brid ge Uni ver sity Press, New York, 1997.

18 Šte fi ca De ren An to ljak, „Iz bor ni si ste mi i Du ver ge rov za kon“, Po li tič ka mi sao, Vol. 29, 
No. 2, str. 27.
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je re gi star ak te ra – po je di na ca, fir mi, po li tič kih par ti ja, dr ža va i slič no – re le-
vant nih za mo del te o ri je iga ra. Re le vant ni ak te ri su oni ko ji se su o ča va ju sa iz-
bo ri ma ili od lu ka ma unu tar op se ga so ci jal nih fe no me na za či je smo bo lje raz-
u me va nje za in te re so va ni. Koks, na pri mer, ni je za in te re so van za iz bor nu 
ko rup ci ju. Naj o či gle d ni ji kan di da ti za uklju či va nje u mo del su gla sa či ko ji se 
su o ča va ju sa pi ta njem ka ko da gla sa ju.

Vra ti mo se sa da na pra vi la igre i raz mo tri mo raz li či te prav ce de lo va nja ak te-
ra. Pre ma kon ven ci ji, mo gu ći pra vac de lo va nja ak te ra na zi va se stra te gi ja. Kom-
plet ne stra te gi je uklju ču ju se ri ju ak ci ja. Ne ke ak ci je za vi se od bu du ćih. Na pri mer, 
stra te gi ja kon gre sme na u ne koj igri mo že da bu de „gla sa ti u ko rist amand ma-
na“. Bli že, ako se amand man pri hva ti, gla sa se u ko rist za ko na, a ako se amand-
man od ba ci, gla sa se pro tiv za ko na. Isto ta ko, kon gre sme ni će sa ra đi va ti sa 
kon gre smen kom Džejn ako je ona pret hod nog da na sa ra đi va la sa nji ma, ni ka ko 
dru ga či je. Ta ko đe, ako je sa ra đi va la pr vog da na, oni će sa ra đi va ti i dru gog da na, 
sa ra đi va će i tre ćeg uko li ko su sa njom i dru gog da na ostva ri li sa rad nju, ni ka ko 
dru ga či je.19 U Kok so vom mo de lu, stra te gij ski pro stor ili skup mo gu ćih pra va ca 
ponašanja bi ra ča je isti. To je jed no stav no set mo gu ćih gla sač kih li sti ća ko je 
igrač bi ra. Raz li či te stra te gi je ko je ak te ru sto je na ras po la ga nju di rekt no za vi se 
od fak to ra (pri rod ni za ko ni, dru štve ne i kul tur ne kon ven ci je, eko nom ske si le 
itd.) ko ji do pu nju ju i ogra ni ča va ju nji ho vo ponaša nje. Te o re ti ča ri iga ra ove 
fak to re na zi va ju pra vi la igre.

Ko nač no, do la zi mo do ras po re da funk ci ja ko ri sno sti. Po treb no je pro ce-
ni ti ko je su funk ci je ko ri sno sti de fi ni sa ne u mo de lu ra ci o nal nog iz bo ra. Stra-
te gij ski pro stor sva kog igra ča re pre zen tu je raz li či te prav ce de lo va nja. Vi di mo 
da sva ka kom bi na ci ja stra te gi ja („stra te gi ja pro fil“) vo di raz li či tom re zul ta tu 
(sli ka 1). Skup mo gu ćih re zul ta ta je „pro stor re zul ta ta“. Ka da ima mo vi še od 
dva igra ča, po sta je te ško od re di ti stra te gij ski pro fil u dvo di men zi o nal noj ta be li 
kao što je ova (sli ka 1).

Sli ka 1.

                                              Igrač 2

Le vo Cen tar De sno

Igrač 1
Go re x1 x2 x3

Do le x4 x5 x6

Iz vor: Frank Lo vett, „Ra ti o nal Cho i ce The ory and 
Ex pla na ti on“, Ra ti o na lity and So ci ety, vol. 18, no. 2, str. 246.

19 Frank Lo vett, „Ra ti o nal Cho i ce The ory and Ex pla na ti on“, Ra ti o na lity and So ci ety, 
Vol. 18, No. 2, str. 245.
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Funk ci ja ko ri sno sti se de fi ni še nad sku pom re zul ta ta igre. Pret po sta vi mo 
da smo igra ču 1 (sli ka 1) po sta vi li se ri ju pi ta nja ti pa: šta bi ste iza bra li x1 ili x2? 
Ni je od zna ča ja za što igrač bi ra x1 ume sto x2. Nje gov raz log mo že bi ti per fekt-
ni al tru i zam, na pri mer. Ni ti je va žno da li se is ho di raz li ku ju u po gle du igra-
če ve ma te ri jal ne ko ri sno sti. Po što pot pu no od re đe ni pro stor re zul ta ta ob u-
hva ta ce lo kup nu mo gu ću isto ri ju igre, sko ro sve što je mi ni mal no re le vant no, 
sa tač ke gle di šta igra ča, mo že da bu de ob u hva će no funk ci jom ko ri sno sti de-
fi ni sa nom za taj pro stor. Pod uslo vom da su oče ki va ni iz bo ri igra ča u skla du 
sa pra vi li ma te o ri je ko ri sno sti – na pri mer, da je ran gi ra nje is ho da igra ča in-
ter no kon zi stent no – uvek je mo gu će na pra vi ti jed no ta kvo ran gi ra nje.20 Re-
al ni dru štve ni ak te ri „ima ju“ funk ci ju ko ri sno sti u smi slu da po sto ji bar jed na 
ma te ma tič ka funk ci ja ko ja pra vil no opi su je ono što oče ku je mo da ak ter ura-
di. Po pra vi lu, po sto ji vi še funk ci ja od jed ne. Osta vlja ju ći po stra ni ne iz ve-
snost, za tre nu tak, re ći da je u1(x1) = 9 i u1(x2) = 5 zna či da oče ku je mo da igrač 
1 oda be re x1 ume sto x2, ka da mu se pru ži pri li ka za to. Re ci mo i da u1(x1) = 
1003 i u1(x2) = 0.0074 da je istu in for ma ci ju, od no sno po ka zu je ka ko igra či 
tre ba da se po na ša ju.

U Kok so vom mo de lu po sto ji vn mo gu ćih is ho da, gde je n broj bi ra ča, a v 
broj op ci ja za gla sa nje do stup nih sva kom bi ra ču. Na pri mer, ako de vet bi ra ča 
mo ra ju da oda be ru jed nog od dva kan di da ta, po sto je 29 = 512 mo gu ćih is ho da. 
Funk ci ja ko ri sno sti sva kog igra ča je de fi ni sa na nad sku pom re zul ta ta. Igrač 
mo že da bri ne ko ji će kan di dat da po be di. U tom slu ča ju po lo vi ni mo gu ćih re-
zul ta ta mo že mo do de li ti ko ri snost 0, a dru goj po lo vi ni ko ri snost 1. Al ter na tiv-
no, oso ba mo že da bri ne ko li ko gla so va kan di dat do bi ja. De vet mo gu ćih is ho da 
u ko ji ma kan di dat do bi ja glas ima će pod jed na ku ko ri snost. Oso ba mo že da 
bri ne ko će za ko ga da gla sa: mo žda će bi ti sreć ni ja, čak i ka da je uku pan broj 
gla so va isti, da za nje nog kan di da ta ni je gla sao igrač 4. Za po tre be Kok so vog 
mo de la, na pra vi će mo po jed no sta vlje nu pret po stav ku da bi ra či bri nu sa mo o 
to me ko ji će kan di dat ili par ti ja da po be di, pa će funk ci ja ko ri sno sti igra ča mo-
ra ti da ran gi ra kan di da te ili par ti je su ko blje ne na iz bo ri ma.

Ovo ni je je di na po jed no sta vlje na pret po stav ka ko ju Koks pra vi u mo de lu. 
Pret po sta vlja se da sva ki igrač mo že da ran gi ra sve kan di da te ili par ti je kon zi-
stent no. Još va žni je, sva ki igrač uče stvu je u iz bo ri ma sa do bro de fi ni sa nim ve-
ro va nji ma u ve zi sa mo gu ćim iz bor nim re zul ta tom – tj. da ve ći na lju di pre fe ri ra 
kan di da ta A, da će B i C ve ro vat no ima ti ne re šen is hod na dru gom me stu, da će D 
bi ti na tre ćem me stu, i ta ko da lje. Ta ko đe, po sto ji pret po stav ka da će se igra či po-
na ša ti ra ci o nal no, od no sno gla sa ti sa ci ljem da ostva re naj bo lji re zul tat, uzi ma-
ju ći u ob zir ak ci je i pre fe ren ci je osta lih igra ča. Ove pret po stav ke su opo vr glji ve. 
Ne ke su po gre šne. No, va žno je da li bi mo del sa pre ci zni jim pret po stav ka ma 

20 Za di sku si ju: Von Ne u mann J. and Oskar Mor gen stern, The The ory of Ga mes and 
Eco no mic Be ha vi or, John Wi ley, New York, 1953; Du can Lu ce and Ho ward Ra if fa, 
Ga mes and De ci si ons: In tro duc tion and Cri ti cal Sur vey, John Wi ley, New York, 1957.
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dao bo lje re zul ta te od Kok so vog mo de la racionalnog izbora? Da bi smo da li od-
go vor na ovo pi ta nje, mo ra mo da raz mo tri mo šta oče ku je mo od Kok so vog mo-
de la racionalnog izbora?

Šta nam mo de li ra ci o nal nog iz bo ra mo gu re ći o dru štve nim fe no me ni ma? 
Re ci mo da po sma tra mo re la tiv no sta bi lan obra zac dru štve nog po na ša nja. Te o-
ri ja iga ra nam nu di set ala ta ko ji nam mo gu po mo ći da raz u me mo ka ko na sta je 
ovaj sta bi lan ša blon dru štve nog po na ša nja, s ob zi rom na kon fi gu ra ci ju struk-
tu ral nih ogra ni če nja o ko ji ma već po ne što zna mo. Te o ri ja iga ra ima ne ke po-
želj ne ka rak te ri sti ke ko je dru ge te o ri je ne ma ju. Ona ni je „cr na ku ti ja“ ka u zal nih 
pro ce sa ko ji vo de od ma nje po zna tog ka po zna ti jem. Funk ci o ni še uz po moć 
kon cep tu al no jed no stav nog, ali iz u zet no flek si bil nog se ta ala ta.

Iz u zet na flek si bil nost te o ri je iga ra, sa ma po se bi, mo že bi ti za bri nja va ju ća. 
Su vi še je la ko ob ja sni ti sta bil nost ša blo na dru štve nog po na ša nja uz po moć ala ta 
te o ri je iga ra. Uz pri lič no ši rok op seg uslo va, prak tič no je ga ran to va no da se mo del 
ra ci o nal nog iz bo ra (u te o ri ji iga ra) mo že kon stru i sa ti za si tu a ci ju za či je smo bo lje 
raz u me va nje za in te re so va ni. Če sto je to stvar po de ša va nja pra vi la igre i ras po re da 
igra če ve ko ri sno sti (funk ci ja ko ri sno sti), dok god se ne do đe do oče ki va nog re zul-
ta ta.21 Ali uko li ko je to ta ko, da li je ika ko mo gu će fal si fi ko va ti te o ri ju ra ci o nal nog 
iz bo ra? Ne ni je mo gu će.22 Te o ri ju ra ci o nal nog iz bo ra tre ba shva ti ti kao pri stup 
za raz vi ja nje mo de la (na čin kon stru i sa nja mo de la ko ji je pri la go đen od re đe noj 
si tu a ci ji) ko ji je pod lo žan em pi rij skom te sti ra nju.23 Pred met em pi rij skog te sti-
ra nja je mo del ra ci o nal nog iz bo ra, a ne pri stup. „Uko li ko od re đe ni mo del ne 
da je oče ki va ne re zul ta te, tre ba nam no vi mo del, ali ne nu žno i no vi pri stup.“24

Da kle, ka ko se fal si fi ku ju mo de li ra ci o nal nog iz bo ra? Ključ raz ja šnje nja 
ove za go net ke le ži u raz li ko va nju ključ nog pred vi đa nja (the po int pre dic tion) 
od kom pa ra tiv ne sta ti ke (the com pa ra ti ve sta tics). Na kon pot pu nog od re đi va nja 
mo de la, pri me ni će mo prin ci pe ra ci o nal no sti ka ko bi smo ot kri li šta oče ku je-
mo da mo del ura di.

Ako je ono što je igrač že leo da ura di bi lo ne za vi sno od ono ga šta su osta li 
ura di li, on da sva ki igrač bi ra stra te gi ju ko ja mu osi gu ra va op ti mal ne re zul ta te. 

21 Ver non Smit pred la že „tre ći put“ ko ji do ku men tu je do ka ze kon zi stent ne sa im pli-
ka ci ja ma ra ci o nal nih mo de la. Cilj je do bi ti em pi rij ske do ka ze o nor ma tiv noj pri-
klad no sti te o ri je ra ci o nal nog iz bo ra. Vi de ti: Ver non Smith, „Ra ti o nal Cho i ce: The 
Con trast Bet we en Eco no mics and Psycho logy“, Jo ur nal of Po li ti cal Eco nomy, Vol. 99, 
No. 4, str. 877−897. 

22 Frank Lo vett, „Ra ti o nal Cho i ce The ory and Ex pla na ti on“, Ra ti o na lity and So ci ety, 
Vol. 18, No. 2, str. 248.

23 Vi de ti: Wa de Hands, Nor ma ti ve Ra ti o nal Cho i ce The ory: Past, Pre sent, and Fu tu re, 
Uni ver sity of Pu get So und, Ta co ma, WA, 2013, do stup no na http://pa pers.ssrn.
com/sol3/pa pers.cfm?ab stract_id=1738671, (pri stu plje no 8. mar ta 2015), str. 1−32.

24 Frank Lo vett, „Ra ti o nal Cho i ce The ory and Ex pla na ti on“, Ra ti o na lity and So ci ety, 
Vol. 18, No. 2, str. 248.
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U Kok so vom mo de lu, me đu tim, ono što sva ki igrač že li da ura di za vi si de lom 
od ono ga šta igrač oče ku je da će dru gi igra či ura di ti. Pret po sta vi mo, na pri mer, 
da igrač 1 pre fe ri ra kan di da ta A ume sto kan di da ta B i kan di da ta B ume sto kan-
di da ta C. Ako igrač 1 oče ku je da dru gi igra či gla sa ju na na čin da kan di dat A po-
be di na iz bo ri ma, igrač će gla sa ti za A. Ali ako igrač oče ku je da A ima ma le šan se 
da do bi je iz bo re, igrač će ve ro vat no gla sa ti za B. Ka kvu će od lu ku on do ne ti za-
vi si od re le vant ne ve ro vat no će i lič nih pre fe ren ci ja. Su šti na je da je ono što igrač 
že li da ura di de lom de ter mi ni sa no onim što on oče ku je da će dru gi ura di ti.

Sa da pret po sta vi mo da smo uze li u ob zir re le vant ne ve ro vat no će i lič ne 
pre fe ren ci je. Ono što ima mo pod kon tro lom − rav no te žni re zul tat u Kok sov 
mo de lu − ključ no je pred vi đa nje. To jest, pred vi đa mo spe ci fi čan is hod ti pa: 
kan di dat A do bi ja 52% gla so va, kan di dat B do bi ja 40%, i ta ko da lje. Uko li ko je 
sve pro šlo ka ko tre ba, ovaj re zul tat u Kok so vom mo de lu će od go va ra ti ili ko-
ren spon di ra ti sa sta bil nom še mom dru štve nog po na ša nja za či je smo bo lje ra-
z u me va nje za in te re so va ni. Isto vre me no, mo že bi ti ne pre ci zan u mno gim aspek-
ti ma. Mo del pred vi đa da svi gla sa ju, da ni ko ne gla sa eks pre siv no, da ni ko ne 
pra vi po gre šne pro ce ne ve ro vat no će, i ta ko da lje − i sve ovo oči gled no ni je ono 
što uoča va mo u re al nom sve tu so ci jal nih fe no me na.25 Pre ma to me, sva ko ob ja-
šnje nje po na ša nja bi ra ča ne mo že bi ti ute me lje no na ra ci o nal nom iz bo ru.

Mo di fi ku ju ći spe ci fi ka ci je mo de la ka ko bi uklju či li do dat ne kom plek sno sti, 
iz dej stvo va će mo iz bor ni re zul tat ko ji je znat no bli že ono me što po sma tra mo u 
prak si, prem da ni ka da ne mo že mo da po stig ne mo tač no sla ga nje. Šta vi še, mo žda 
po sto je dru gi mo de li te o ri je iga ra pot pu no raz li či ti od Kok so vog, ko ji da ju pod-
jed na ko do bra pred vi đa nja. Da li tre ba da nam sme ta to što dva ili vi še mo de la 
pod jed na ko do bro ge ne ri šu pred vi dlji ve re zul ta te? Da li tre ba da izgradi mo mo del 
ko ji pred vi đa is ho de što je god mo gu će bli že onom što po sma tra mo u prak si? Ako 
pro ce nju je mo mo de le na osno vu ključ nih pred vi đa nja, od go vor bi bio da. Me đu-
tim, pre ma Lo ve tu (Lovett), ono što nas in te re su je ni je ključ no pred vi đa nje mo de la, 
već su to kom pa ra tiv ne sta ti ke.26 Ovo se mo že vi de ti po mo ću sle de ćeg pri me ra.

Mo de li iz la zno sti pred sta vlja ju spek ta ku lar ni pro ma šaj te o ri je ra ci o nal nog 
iz bo ra. Oni kon zi stent no pred vi đa ju ni vo iz la zno sti ko ji je da le ko ni ži od onih 
ko je ge ne ral no po sma tra mo u prak si.27 Mo del iz la zno sti pret po sta vlja da će 
lju di, ka da do no se od lu ku da li da gla sa ju ili ne, upo re di ti sna gu pre fe ren ci ja 
za od re đe nim re zul ta tom i ve ro vat no ću da nji ho vog glas uti če na ko na čan is-
hod,28 s jed ne stra ne, i tro ško ve gla sa nja na met nu tih iz bor nim si ste mom, sa 

25 Ibid., str. 250.

26 Ibid.

27 Vi de ti: Ja mes Mor row, Ga me The ory for Po li ti cal Sci en tists, Prin ce ton Uni ver sity Press, 
Prin ce ton, 1994, str. 212−216.

28 Mi lo van De kić, „Me to do lo ški in di vi du a li zam i ob ja šnje nje dru štve nih nor mi“, Go-
di šnjak Fa kul te ta po li tič kih na u ka, Vol. 8, No. 12, str. 38.
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dru ge. Ako je ovaj pred lo že ni me ha ni zam ta čan, on da oče ku je mo da vi di mo od-
re đe ne re zul ta te. Na pri mer, oče ku je mo da će po ve ća nje tro ško va gla sa nja, re ci-
mo re gi stra ci o ne tak se, sma nji ti iz la znost. Ovo je pri mer kom pa ra tiv ne sta ti ke. 
Sa po ra stom tro ško va gla sa nja, oče ki va na iz la znost u mo de lu se sma nju je. Ako 
utvr di mo da se od nos iz me đu tro ško va gla sa nja i oče ki va ne iz la zno sti u mo de lu 
ne sla že sa re zul ta ti ma po sma tra nja, on da je mo del, po svoj pri li ci, po gre šan.

Ire le vant no je za di sku si ju šta po da ci za pra vo po ka zu ju.29 Za mi sli te ne kog 
ko pre gle da po dat ke i po tvr đu je kom pa ra tiv no sta tič ko pred vi đa nje. Ovaj pro ces 
da je kre di bi li tet mo de lu. Ko ju vr stu ob ja šnje nja on da ima mo? Da li ima mo in-
ten ci o nal no ob ja šnje nje? Ne, ne ma mo. In ten ci o nal nost je uklju če na u mo del 
je di no kao pret po sta vlje ni me ha ni zam po ve zi va nja ne za vi snih va ri ja bli (pre fe-
ren ci je bi ra ča, ve ro vat no ća da glas bi ra ča uti če na ko na čan is hod) sa za vi snim 
va ri ja bla ma (ni vo iz la zno sti). Ka ko su in ten ci o nal na sta nja so ci jal nih ak te ra 
(pre fe ren ci je, ak ci je dru gih ak te ra itd.) u mo de lu pret po sta vlje na i kon stant na, 
ona ni su pred met em pi rij skog te sti ra nja. Ono što je te sti ra no je uobi čaj eno uzroč-
no ob ja šnje nje (or di nary ca u sal ex pla na ti on) – tu ma če nje ko je ob ja šnja va iz la-
znost, po ka zu ju ći na struk tu ral no na met nu te tro ško ve gla sa nja, za jed no sa in-
ten ci o nal nim po na ša njem bi ra ča kao ka u zal nim me ha ni zmom.30

Vra ti mo se sa da na Kok sov mo del. Nas ne in te re su ju ključ na pred vi đa nja 
− stvar ni iz bor ni re zul ta ti. Da kle, ni je bit no što su pret po stav ke u mno gim slu-
ča je vi ma ne mo gu će i što su re zul ta ti po gre šni. Ume sto to ga, kom pa ra tiv na sta-
ti ka je ono što je in te re sant no. Uop šte no go vo re ći, kom pa ra tiv ne sta ti ke po ka-
zu ju ka ko va ri ra nje ne kog pa ra me tra (uzrok) u mo de lu me nja pred vi dljiv 
re zul tat mo de la (po sle di ca).31 Dve kom pa ra tiv ne sta ti ke na ro či to pro iz la ze iz 
Kok so vog mo de la. Pr va na sta je pro me nom pra vi la igre − kon kret no, pra vi la 
pre ma ko jem se neo bra đe ni gla sač ki li sti ći pre tva ra ju u iz bor ne re zul ta te. Jed no 
pra vi lo ka že da: „kan di dat sa naj vi še gla so va po be đu je“; dru go da „dva kan di-
da ta sa naj vi še gla so va po be đu ju“; tre će da „se me sta ras po de lju ju me đu li sta ma 
kan di da ta pre ma pro cen tu do bi je nih gla so va za sva ku li stu“; i ta ko da lje. Dru ga 
kom pa ra tiv na sta ti ka je de fi ni sa na pro me nom ve ro va nja i oče ki va nja igra ča. 
S ob zi rom na to da je bi rač opi san kao ne ko ko pre fe ri ra kan di da ta A u od no su 
na kan di da ta B i kan di da ta B u od no su na kan di da ta C, vi de li smo da iz bo ri bi ra ča 
do mi nant no za vi se od ono ga šta on oče ku je da će osta li bi ra či ura di ti. Ako igrač 
oče ku je da A ima ma le šan se da do bi je iz bo re, on će ve ro vat no gla sa ti za B. Pro-
me na oče ki va nja igra ča pro me ni će rav no te žni re zul tat. Ali mi smo pret po sta vi li 
da sa mo kan di dat s naj vi še gla so va po be đu je. Ako iz bor no pra vi lo ka že da „dva 

29 Te ma di sku si je je: „Šta je pred met em pi rij skog te sti ra nja?“; „Ko je ob ja šnje nje ima mo 
u Kok so vom mo de lu?“.

30 Hem pel Ca ri, Apects of Sci en ti fic Ex pla na ti on, The Free Pres, New York, 1965.

31 Frank Lo vett, „Ra ti o nal Cho i ce The ory and Ex pla na ti on“, Ra ti o na lity and So ci ety, 
Vol. 18, No. 2, str. 250.
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kan di da ta sa naj vi še gla so va po be đu ju“, oso ba će gla sa ti za A, ako ve ru je da kan-
di dat ima bar ne ke šan se da bu de dru gi. Pre ma to me, Ne šov rav no te žni re zul tat 
Kok so vog mo de la je za jed nič ki pro iz vod iz bor nih pra vi la, sa jed ne stra ne, i ve-
ro va nja i oče ki va nja bi ra ča, sa dru ge. Va ri ra nje bi lo kog pa ra me tra me nja pred-
vi dlji vi re zul tat mo de la. Ove dve kom pa ra tiv ne sta ti ke su za ni mlji ve i re la tiv no 
la ke za te sti ra nje.

Rav no te žni re zul tat u Kok so vom mo de lu je pro iz vod iz bor nih pra vi la, na 
jed noj, i ve ro va nja i oče ki va nja bi ra ča, na dru goj stra ni. Šta vi še, mo del, ko li ko 
god da je si rov i po jed no sta vljen, u ve li koj me ri po bolj ša va raz u me va nje Du-
ver ge ro vog za ko na. Ka da lju di gla sa ju sa ci ljem da mak si mi zi ra ju oče ki va ne 
iz bor ne re zul ta te, si stem pro ste ve ći ne ih pri mo ra va da gla sa ju za jed nog od 
dva kan di da ta či ji uspeh oče ku ju. U jed no gla sač kom si ste mu, gde po be đu ju 
dva kan di da ta, po pot pu no is toj lo gi ci, si stem pri si lja va lju de da gla sa ju za naj-
pre fe ri ra ni jeg od tro ji ce kan di da ta ko ji ima ju naj ve ću šan su za po be du.

Sa da mo že mo da for mu li še mo Du ver ge rov za kon na pre ci zni ji i uop šte ni ji 
na čin. Pret po sta vi mo da se ve li či na iz bor nog okru ga (m) de fi ni še kao broj kan-
di da ta ko ji se bi ra ju u nje mu. (U SAD se is klju či vo ko ri sti si stem pro ste ve ći ne, 
m = 1. Na su prot to me, u Izra e lu po sto ji sa mo jed na iz bor na je di ni ca − ce la ze-
mlja – za par la ment od 120 me sta, ta ko da je m = 120.) Du ver ge rov za kon pred-
vi đa mak si ma lan broj efek tiv nih po li tič kih par ti ja u sva kom iz bor nom si ste mu 
ko ji te ži m + 1 na du gi rok. Upra vo to po da ci po ka zu ju.32

Kao i u slu ča ju mo de la iz la zno sti, raz mo tri mo ko ju vr stu ob ja šnje nja ov de 
ima mo. Pre ma stan dard nom mo de lu te o ri je ra ci o nal nog iz bo ra cilj je kon stru-
i sa ti in ten ci o nal no ob ja šnje nje po čev ši od pro mi šlje nog na po ra po je di na ca da 
mak si mi zi ra ju svo ju oče ki va nu ko ri snost pa do po je di nih iz bor nih re zul ta ta. 
Ali, ako je ovo ono što se oče ku je od Kok so vog mo de la, on da on za si gur no ni je 
is pu nio ova oče ki va nja.

Kok sov mo del ima dve kom po nen te: in ten ci o nal nu i ka u zal nu. In ten ci o-
nal na kom po nen ta ti če se mo de la ra ci o nal nog iz bo ra, pre ma ko jem će se igra či 
po na ša ti ra ci o nal no, od no sno gla sa ti sa ci ljem da ostva re naj bo lji re zul tat, uzi-
ma ju ći u ob zir ak ci je i pre fe ren ci je osta lih igra ča. Mo del ra ci o nal nog iz bo ra je 
uzet kao pret po stav ka i ni ka da ni je te sti ran u od no su na kon ku rent nu hi po te zu. 
To ne zna či da in ten ci o nal ni deo Kok so vog mo de la ne ma ulo gu u ce lo kup nom 
ob ja šnje nju Du ver ge ro vog za ko na, već sa mo da ni je pod lo žan em pi rij skom te-
sti ra nju. To što je Ne šov rav no te žni re zul tat (Kok so vog mo de la) pri bli žno jed nak 
iz bor nim re zul ta ti ma ko je vi di mo ne pred sta vlja ni po tvr du ni ne gi ra nje Kok so-
vog mo de la, jer raz lil či ti mo de li la ko mo gu da do ve du do slič nih ra zul ta ta (po-
de ša va njem pra vi la igre i funk ci je ko ri sno sti igra ča, dok god se ne do bi ju oče ki-
va ni re zul tati). Ne za vi sni em pi rij ski sa dr žaj mo de la le ži u nje go voj kom pa ra tiv noj 
sta ti ci. Dru gim re či ma, uz pret po stav ku da je X (stra te ško ili ra ci o nal no po na ša nje 

32 Gary Cox, Ma king Vo tes Co unt: Stra te gic Co or di na tion in the World’s Elec to ral Systems, 
Cam brid ge Uni ver sity Press, New York, 1997.
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gla sa ča) kon stan ta, Kok sov mo del la ko pro iz vo di em pi rij ske te sto ve ko ji mo gu 
da opo vrg nu tvrd nju da Y (iz bor na struk tu ra) do vo di do Z (broj efek tiv nih par-
ti ja). Šta vi še, on to ra di sa vr še no do bro upr kos to me što je si rov i jed no sta van i 
što je iz gra đen na mno gim pret po stav ka ma za ko je je po zna to da su la žne.

KRI TI KE TE O RI JE RA CI O NAL NOG IZ BO RA

Mo de li ra ci o nal nog iz bo ra za sni va ju se na mno gim pret po stav ka ma te o ri je 
ko ri sno sti. Ne ke od ovih pret po stav ki je te ško, jasno mate ma tič ki ob ja sni ti. Pa, 
ipak, sle de će dve pret po stav ke: pret po stav ka kon zi stent no sti ili tran zi tiv no sti 
i pret po stav ka kon ti nu i te ta, bi će krat ko ob ja šnje ne. Pre ne go što ih ob ja sni mo, 
va lja ana li zi ra ti ne ke pri go vo re ko ji su po sle di ca ne spo ra zu ma. Oni uglav nom 
na sta ju za me nom pret po stav ke te o ri je ko ri sno sti sa onim što fi lo zo fi na zi va ju 
dok tri na „psi ho lo škog ego i zma“.

Pre ma dok tri ni psi ho lo škog ego i zma ljud ske ak ci je su mo ti vi sa ne ma te ri jal-
nim lič nim in te re som.33 Uobi ča je ni pri go vo ri u ve zi sa ovim su: 1) da lju di po-
ne kad de lu ju na osno vu al tru i stič kih mo ti va, 2) da se po ne kad po na ša ju ne in-
stru men tal no, za to što vred nu ju ne ku ak tiv nost zbog nje sa me, i 3) da po ne kad 
de lu ju eks pre siv no ili sim bo lič no, ne uzi ma ju ći u ob zir mak si mi za ci ju sop stve-
nih in te re sa.34 Ovo su sve kri ti ke psi ho lo škog ego i zma, ko je ni su, pot pu no, u 
su prot no sti sa pret po stav ka ma te o ri je ko ri sno sti. Dru gim re či ma, de lo va nje 
po mo ti vi ma ko ji se raz li ku ju od lič nih in te re sa, ne in stru men tal no, eks pre siv-
no ili sim bo lič ko po na ša nje mo gu bi ti in ter pre ti ra ni kao po ku šaj mak si mi za-
ci je funk ci je ci lja.35

Po sto je ipak ne ke kri ti ke te o ri je ko ri sno sti ko je ne po či va ju na jed no stav nom 
ne spo ra zu mu. Da bi ih raz u me li, po treb no je ob ja sni ti dve pret po stav ke te o ri je 
ko ri sno sti ko je smo već po me nu li: tran zi tiv nost i kon ti nu i tet (uslo vi ra ci o na lno-
sti). Tran zi tiv nost zah te va da ako se ne ko po na ša kao da pre fe ri ra A u od no su na 
B i B u od no su na C, on da sle di da tre ba da se ponaša kao da pre fe ri ra A u od no su 
C. Iako je uslov tran zi tiv no sti po pra vi lu za do vo ljen ka da se op ci je upo re đu ju po 
jed nom ili ma lom bro ju oso bi na, lju di ne ma ju uvek tran zi tiv ne pre fe ren ci je.36

Da bi se iz bor sma trao ra ci o nal nim, pre fe ren ci je ak te ra mo ra ju da za do vo-
lje i pret po stav ku kon ti nu i te ta. U gru bom smi slu ide ja je sle de ća. Pret po sta vi mo 

33 He nry Sid gwick, The Met hods of Et hics, Hac kett Pu blis hing, In di a na po lis, 1981, str. 
39−42.

34 Frank Lo vett, „Ra ti o nal Cho i ce The ory and Ex pla na ti on“, Ra ti o na lity and So ci ety, 
Vol. 18, No. 2, str. 254.

35 Ibid.

36 Vi še o to me vi de ti: Du brav ka Pa vli čić, Te o ri ja od lu či va nja, Cen tar za iz da vač ku de-
lat nost, Be o grad, str.16−18; Jon El ster, Ulysses and the Si rens: Stu di es in Ra ti o na lity 
and Ir ra ti o na lity, Cam brid ge Uni ver sity Press, New York, 1979, str. 65−77.



TEOR IJA R ACIONA LNOG IZBOR A ... 177

da se ak ter po na ša kao da pre fe ri ra A u od no su na B u od no su na C. Sa da pret-
po sta vi mo da ak ter bi ra iz me đu si gur nog do bit ka B, s jed ne stra ne, i lu tri je ko ja 
obe ća va A sa ve ro vat no ćom p i C sa ve ro vat no ćom 1 − p. Kon ti nu i tet zah te va 
da po sto je ta kve vred no sti za p da će ak ter de lo va ti kao da je in di fe ren tan iz me-
đu si gur nog do bit ka B i igra nja lu tri je. U ne kim si tu a ci ja ma mo že bi ti smi sle no 
da oso ba ima dis kon ti nu i ra ne pre fe ren ci je. Evo jed nog pri me ra. Pret po sta vi mo 
da oso ba sma tra da su slo bo da i efi ka snost do bri, ali da slo bo da vi še vre di od 
efi ka sno sti − ili, dru ga či je re če no, da ih ni je mo gu će upo re di ti. U ovom slu ča ju, 
oso ba ni ka da ne će bi ti sprem na da za me ni do bi tak efi ka sno sti, ko li ko kod da 
je ve li ki, za gu bi tak slo bo de, ko li ko kod da je ma li. Lju di če sto go vo re da ima ju 
pre fe ren ci je ove vr ste, prem da je sko ro ne mo gu će utvr di ti u ko joj me ri ova kve 
pre fe ren ci je za i sta po sto je. (Mo že bi ti da oso ba ni kad ni je pri sta la da za me ni 
ma li gu bi tak slo bo de za ve li ki do bi tak efi ka sno sti. Ona će in si sti ra ti da ni ka da 
ne bi po stu pi la ta ko. Ali ovo sa mo po se bi ni je ube dlji vo. Ko mo že da ka že ka ko 
će oso ba po stu pi ti u eks trem nim si tu a ci ja ma?)37

Lju di se po ne kad po na ša ju ta ko da na ru ša va ju pret po stav ke te o ri je ko ri-
sno sti (tran zi tiv nost i kon ti nu i tet). U slu ča ju ka da se mo del ra ci o nal nog iz bo ra 
po sma tra kao po ku šaj da se obez be di in ten ci o nal no ob ja šnje nje so ci jal nih fe-
no me na, po sto ja nje dis kon ti nu i ra nih ili ne tran zi tiv nih (ne do sled nih) pre fe-
ren ci ja bi zna či lo da ne ke dru štve ne po ja ve ne mo gu bi ti obra zlo že ne kao pro-
dukt de li be ra tiv nog ili in ten ci o nal nog na po ra ljud skih bi ća da mak si mi zi ra ju 
lič nu ko ri snost. Šta vi še, sva ki po ku šaj izo la ci je (ig no ri sa nja) slu ča je va ko ji jed-
no stav no ni su pod lo žni ana li zi ra ci o nal nog iz bo ra pred sta vlja će, iz gle da, neo-
prav da no i pro iz volj no ogra ni ča va nje do me na te o ri je ra ci o nal nog iz bo ra.38

Mo de le ra ci o nal nog iz bo ra u te o ri ji iga ra va lja raz u me ti kao do pri nos 
iz grad nji ka u zal nih ob ja šnje nja. Raz mo tri mo po no vo Kok sov mo del. U mo-
de lu je ob ja šnjen Du ver ge rov za kon. Po ka za no je da uzro ci le že u in ter ak ci ji 
in sti tu ci o nal nih struk tu ra sa ve ro va nji ma bi ra ča u ve zi sa oče ki va nim iz bor-
nim re zul ta ti ma. „Po što se funk ci je ko ri sno sti bi ra ča uzi ma ju kao pret po stav-
ka u sva kom slu ča ju, bi lo bi čud no da se tvr di da su da va na ob ja šnje nja mo-
de la.“39 Cilj Kok so vog mo de la ni je da bra ni bi lo ko ju tvrd nju o mo ti va ci ji 
bi ra ča, već da po mog ne pri „raz ot kri va nju“ ka u zal nih pro ce sa, po čev ši od 
od re đe nih kon fi gu ra ci ja iz bor nih za ko na pa do bro ja efek tiv nih po li tič kih 
par ti ja.40 Dok god gru bo ob u hva ta ju oče ki va no po na ša nje ve li kog bro ja bi ra ča, 
pret po stav ke te o ri je ko ri sno sti slu že do volj no do bro kao sred stva za iz grad nju 
ka u zal nih ob ja šnje nja.

37 Eric Po sner, Law and So cial Norms, Har vard Uni ver sity Press, Cam brid ge, 2000.

38 Frank Lo vett, „Ra ti o nal Cho i ce The ory and Ex pla na ti on“, Ra ti o na lity and So ci ety, 
Vol. 18, No. 2, str. 255.

39 Ibid.

40 Ibid., str. 257. 
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Dru ga gru pa pri go vo ra, ko ja se mno go ne raz li ku je od pr ve, ti če se pret po-
stav ke o to me šta lju di za pra vo ra de.41 Pret po stav ka ra ci o nal no sti tvr di da će, gru-
bo go vo re ći, dis kret ni svr sis hod ni ak te ri op ti mi zi ra ti svo je funk ci je ko ri sno sti. 
Kri ti ke pret po stav ke ra ci o nal no sti ge ne ral no uka zu ju da lju di ni su uvek ra ci o nal-
ni. Ume sto da po ku ša va ju da mak si mi zi ra ju ne što, lju di upo tre blja va ju pra vi la, 
po na ša ju se po tra di ci ji i na vi ci.42 Ali, kao što smo vi de li, te o ri ja ra ci o nal nog iz-
bo ra je ag no stič na u od no su na ono šta lju di za pra vo ra de, dok god ljud sko po-
na ša nje mo že bi ti re pre zen to va no kao po ku šaj mak si mi za ci je funk ci je ko ri sno sti. 
U te o ri ji, ne ma raz lo ga da se ve ru je da po na ša nje vo đe no pra vi li ma ne mo že bi ti 
in ter pre ti ra no kao po ku šaj mak si mi za ci je funk ci je ko ri sno sti. Na pri mer, re ci mo 
da ne ko uvek po štu je pra vi lo, „dr ži se svo jih obe ća nja, osim ka da obe ća nja pr vo 
ne pre kr ši dru ga stra na“.43 U tom slu ča ju, po sto ji če ti ri is ho da ko ja tre ba raz mo-
tri ti (sli ka 2). Broj ke u sva kom po lju pred sta vlja ju ras po red ko ri sno sti za mo gu će 
is ho de oso be ko ja is pu nja va obe ća nja. Mo že mo da ka že mo da oso ba po štu je od-
re đe no pra vi lo; me đu tim, u stva ri, ona po stu pa „kao da“ po ku ša va da mak si mi-
zi ra od re đe nu funk ci ju ko ri sno sti, i to je sve što zah te va te o ri ja ko ri sno sti.

Sli ka 2.

Dru ga stra na

Ne ma po sle di ca Po sle di ce

Is pu nje nje obe ća nja 1 0

Ne is pu nje nje obe ća nja 0 1

Iz vor: Frank Lo vett, „Ra ti o nal Cho i ce The ory and 
Ex pla na ti on“, Ra ti o na lity and So ci ety, Vol. 18, No. 2, str. 257.

Me đu tim, dru ge kri ti ke ra ci o nal no sti su mno go sup til ni je i one se ne osla-
nja ju na po gre šno raz u me va nje te o ri je ko ri sno sti. Ne ke od njih su sle de će: pre 
sve ga, u mno gim si tu a ci ja ma kal ku la ci ja ko ri sno sti ko ju zah te va ju mo de li ra-
ci o nal nog iz bo ra pre vi še je kom plek sna da bi je iz vr ši li obič ni lju di. Dru go, čak 
i ka da lju di zna ju šta že le i u prin ci pu mo gu da iz vr še po treb ne pro ra ču ne, oni 
to ura de na po gre šan na čin. (Na pri mer, do bro je po zna to da lju di si ste mat ski 

41 Vi de ti: Wa de Hands, Nor ma ti ve Ra ti o nal Cho i ce The ory: Past, Pre sent, and Fu tu re, 
Uni ver sity of Pu get So und, Ta co ma, WA, 2013, do stup no na: http://pa pers.ssrn.
com/sol3/pa pers.cfm?ab stract_id=1738671, (pri stu plje no 8. mar ta 2015), str. 6−8.

42 Her bet Si mon, Mo dels of Bo un ded Ra ti o na lity, MIT Press, Cam brid ge, 1982.

43 Frank Lo vett, „Ra ti o nal Cho i ce The ory and Ex pla na ti on“, Ra ti o na lity and So ci ety, 
Vol. 18, No. 2, str. 257.
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gre še ka da pra ve od re đe ne pro ra ču ne ve ro vat no će.) Tre će, lju di po ne kad de-
lu ju na su mič no ili u su prot no sti sa onim šta sa mi sma tra ju že lje nim ci ljem (na 
pri mer, ka da ih ob u zme strast ili ka da pa te od sla bo sti vo lje).44 Na kra ju, po sto je 
raz li či ti „pa ra dok si ra ci o nal no sti“ – okol no sti pod ko ji ma po je din ci po ka zu ju 
iz ne na đu ju će od stu pa nje od ra ci o nal no sti. Na pri mer: ne ki že lje ni is ho di ne 
mo gu da se po stig nu na šim po ku ša ji ma da ih ostva ri mo; ne ke stra te ške igre 
ne ma ju rav no te žna re še nja, i ta ko da lje.

A sa da, re ci mo da ve ru je mo da te o ri ja ra ci o nal nog iz bo ra po ku ša va da obez-
be di in ten ci o nal na ob ja šnje nja dru štve nih fe no me na. U tom slu ča ju, ovi pro-
ble mi bi za i sta bi li uz ne mi ru ju ći. Na pri mer, mno gi mo de li te o ri je iga ra ob u-
hva ta ju pri me nu iz u zet no na pred nih ma te ma tič kih teh ni ka. Te ško je ve ro va ti 
da bi stvar ni dru štve ni ak te ri mo gli pra vil no da iz vr še pro ra ču ne ko je iz gle da 
da mo del zah te va. Ka ko on da bi lo ko ja dru štve na po ja va mo že da se ob ja sni 
po zi va njem na in ten ci o nal ne ak ci je ko je su na vod no za sno va ne na ta kvim pro-
ra ču ni ma? Ovo pred sta vlja pro blem sve dok ve ru je mo da te o ri ja ra ci o nal nog 
iz bo ra slu ži za pru ža nje in ten ci o nal nih ob ja šnje nja dru štve nih fe no me na.

Na sli čan na čin raz mo tri mo pro blem emo ci ja, stra sti ili sla bo sti vo lje. Pod 
uti ca jem na ve de nih pro ce sa, oso ba ne bi mo gla da re a li zu je po stup ke po treb ne 
za po sti za nje od re đe nih is ho da. Ka da bi te o ri ja ra ci o nal nog iz bo ra po ku ša va la 
da obez be di in ten ci o nal no ob ja šnje nje dru štve nih fe no me na, to bi za i sta pred-
sta vlja lo pro blem: is ho di ne bi ima li svo je po re klo u in ten ci o nal nim sta nji ma 
so ci jal nih ak te ra.45 Ovo, me đu tim, ne pred sta vlja pro blem za te o ri ju ra ci o nal nog 
iz bo ra ka da se te o ri ja raz u me kao skup ala ta za iz grad nju ka u zal nih ob ja šnje nja 
uobi ča je ne vr ste. Funk ci je ko ri sno sti u mo de li ma ra ci o nal nog iz bo ra te o ri je iga ra 
pru ža ju ma lo ili ni ma lo in for ma ci ja o ka u zal nim me ha ni zmi ma ko ji sto je u 
osno vi ra ci o nal nog od lu či va nja, pa go to vo da ni je va žno da li mo že mo da iz vu-
če mo ka u zal ni la nac iz dru štve nih fe no me na da bi ob ja sni li in ten ci o nal na sta-
nja so ci jal nih ak te ra.46 Dru štve nim ak te ri ma do de lju je mo ras po re de ko ri sno sti 
ko ji od sli ka va ju ono što mi od njih oče ku je mo, ne za vi sno od to ga da li ti ras po-
re di ko ri sno sti od ra ža va ju že lje i uve re nja dru štve nih ak te ra ko je po sma tra mo.

Sa ove tač ke gle di šta, po sto ja nje ira ci o nal no sti u od re đe nim slu ča je vi ma ni je 
mno go va žno. Na pri mer, za mi sli te da is tra ži vač u obla sti me di ci ne is pi tu je efi ka-
snost no ve vak ci ne. Vak ci na je uzroč no po ve za na sa svo jim me di cin skim po volj-
no sti ma ko ji se ti ču na či na na ko ji imu ni si stem zdra ve oso be (nor mal no) re a gu je 
na vak ci nu. Da kle, uzroč ni mo del is tra ži va ča u obla sti me di ci ne uklju či va će pret-
po stav ku nor mal nog, zdra vog imu nog si ste ma ko ji uobi ča je no re a gu je na vak ci-
nu, ta ko da efe kat sa me vak ci ne mo že da se od re di. Si gur no da ne bi bi lo pri tu žbi 

44 Vi de ti: Se ar le, J. R., Ra ti o na lity in Ac tion, MIT Press, Cam brid ge, 2001.

45 Frank Lo vett, „Ra ti o nal Cho i ce The ory and Ex pla na ti on“, Ra ti o na lity and So ci ety, 
vol. 18, No. 2, str. 258.

46 Ibid., str. 258−259.
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na uzroč ni mo del is tra ži va ča u obla sti me di ci ne ka da bi imu ni si ste mi svih lju di 
nor mal no (fi zi o lo ški) re a go va li na vak ci nu. Ulo ga pret po stav ke ra ci o nal no sti u 
iz ra di ka u zal nih ob ja šnje nja dru štve nih po ja va u te o ri ji iga ra je ogra ni če na na 
sli čan na čin. Po sto ja nje ira ci o nal no sti ne izaziva primedbe na mo del.

Ko nač no, od re đe ni broj pri go vo ra usme ren je ne na ra čun pret po stav ki 
te o ri je ra ci o nal nog iz bo ra, već na prak tič nu pri me nu onog što te o re ti ča ri na zi-
va ju „pro je kat ra ci o nal nog iz bo ra“. Ovi pri go vo ri uka zu ju na to da te o ri ja ra ci-
o nal nog iz bo ra ne za do vo lja va op šte pri hva će ne stan dar de na uč nog ra da.47

Ne ki auto ri is ti ču da em pi rij ska is tra ži va nja dru štve nih na u ka tre ba da bu du 
upra vlja na pro ble mom.48 Dru gim re či ma, ume sto da tra že pro ble me ko je će ana-
li zi ra ti po mo ću omi lje nih te o ri ja, is tra ži va či bi tre ba lo da poč nu da raz mi šlja ju o 
re al nim pro ble mi ma, a on da da tra že naj bo lje te o rij ske ala te za nji ho vu ana li zu. 
Po ne kad se sma tra po želj nim da is tra ži va či da ju sme le i ne pred vi dlji ve pret po-
stav ke, a ne sa mo da stva ra ju ex post okvi re za ana li zu do ga đa ja iz pro šlo sti. Tvr di 
se da te o ri ja ra ci o nal nog iz bo ra na ru ša va oba ova me to do lo ška zah te va.49 U ve-
li koj me ri, is tra ži va nja ko je spro vo de te o re ti ča ri ra ci o nal nog iz bo ra sa sto je se 
uglav nom od pru ža nja post fac tum ob ja šnje nja o to me ka ko dru štve ne po ja ve na-
sta ju iz in ten ci o nal ne te žnje po je di na ca da ostvare lič ne in te rese. Zbog sve ga to ga, 
cilj te o ri je ra ci o nal nog iz bo ra ni je da po ka že ka ko se ovi fe no me ni mo gu raz u-
me ti kao po ku šaj mak si mi za ci je funk ci je ko ri sno sti, već da iden ti fi ku je i re kon-
stru i še ka u zal ne pro ce se ko ji sto je u osno vi ra ci o nal nog od lu či va nja.

Dru gi set me to do lo ških pri go vo ra ti če se pro ble ma for mi ra nja te sto va za 
te o ri ju ra ci o nal nog iz bo ra. Da bi te o ri ja bi la pro ver lji va, mo ra da ima ja sno 
de fi ni sa ne kri te ri ju me za opo vr ga va nje. Te o ri ja ko ri sno sti, ele ment te o ri je ra-
ci o nal nog iz bo ra, ne za do vo lja va ovaj zah tev. Na i me, ko ri snost je in tra per so-
nal no ose ća nje za do volj stva ko je se ne mo že objek tiv no po sma tra ti i zbog to ga 
je te o ri ja ko ri sno sti neo po vr glji va.50 Kad god oso ba ne mak si mi zi ra svo ju funk-
ci ju ko ri sno sti, te o re ti ča ri ra ci o nal nog iz bo ra tvr de da smo oso bi do de li li po-
gre šnu funk ci ju (ko ri sno sti);51 ade kvat na funk ci ja ko ri sno sti je uvek ona funk-
ci ja po ko joj oso ba de lu je „kao da“ po ku ša va da je mak si mi zi ra.

47 Vi de ti: Da niel Di er me i er, „Ra ti o nal Cho i ce and the Ro le of The ory in Po li ti cal Sci en ce“, 
Cri ti cal Re vi ew, Vol. 9, No. 1−2, str. 59−70.

48 Frank Lo vett, „Ra ti o nal Cho i ce The ory and Ex pla na ti on“, Ra ti o na lity and So ci ety, 
Vol. 18, No. 2, str. 263.

49 Ibid. 

50 Vi še o to me: Paul Sa mu el son, „A No te on the Me a su re ment of Uti lity“, Re vi ew of Eco-
no mic Stu di es, Vol. 4, No. 2, str. 156; Sid ney Win ter, „Eco no mic ’Na tu ral Se lec tion’ 
and the The ory of the Firm“, Yale Eco no mic Es says, Vol. 4, No. 1, str. 309−316.

51 Da niel Ha u sman, Mic hael McPher son, „The Phi lo sop hi cal Fo un da ti ons of Nor ma ti-
ve Eco no mics“, u: Da niel Ha u sman (ed.), The Phi lo sophy of Eco no mics: An Ant ho logy, 
Cam brid ge Uni ver sity Press, Cam brid ge, 2008, str. 236.
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Is tra ži vač ki rad De ni ja Ka ne ma na i Ej mo sa Tver skog u eko nom skoj psi ho-
lo gi ji pro iz veo je ši rok spek tar em pi rij skih re zul ta ta ko ji po ka zu ju da po je din -
ci če sto is po lja va ju po na ša nje u su prot no sti sa te o ri jom ra ci o nal nog iz bo ra.52 
Li sta em pi rij skih ano ma li ja ko je su vi še pu ta po sma tra ne uklju ču je: za vi snost 
od re fe rent ne tač ke, gu bi tak aver zi je, ko lek tiv ne pre fe ren ci je, efe kat za du že-
nja, hi per bo lič ko dis kon to va nje, efe kat ne po vrat nog tro ška, efe kat usi dre nja, 
men tal no ra ču no vod stvo, efe kat kon tek sta i ta ko da lje. Mno gi pred stav ni ci eko-
nom ske psi ho lo gi je sma tra ju da „su od stu pa nja stvar nog po na ša nja od mo de la 
ra ci o nal nog iz bo ra su vi še ras pro stra nje na da bi bi la ig no ri sa na, su vi še si ste mat-
ska da bi bi la od ba če na i su vi še fun da men tal na da bi se pri la go di la sla blje nju 
te o ri je ra ci o nal nog iz bo ra“.53 Zbog sve ga to ga, ovu te o ri ju tre ba po sma tra ti kao 
po ku šaj da se obez be di ka u zal no ob ja šnje nje so ci jal nih fe no me na, ko je po ka-
zu je ka ko so ci jal ni fe no me ni na sta ju kao po sle di ca lič nih in te re sa, ve ro va nja, 
pra vi la po na ša nja, in sti tu ci o nal nih struk tu ra itd.

ZA KLJU ČAK

Te o ri ja ra ci o nal nog iz bo ra ni je ujed na če na, mo no lit na, uni ver zal na te o ri ja 
dru štve nih po ja va. Ona pred sta vlja skup ala ta ko ji po ne kad mo gu po mo ći na-
uč ni ci ma da raz u me ju i ob ja sne dru štve ne po ja ve.

Po sto je en tu zi ja sti prak ti ča ri ko ji pri me nju ju omi lje ne teh ni ke i ka da ni su 
od ve li ke po mo ći. Šta vi še, mo žda po sto je i oni ko ji tvr de da su dru štve ni fe no-
me ni ko ji ne mo gu da se pro u ča va ju po mo ću nji ho vih fa vo ri zo va nih teh ni ka 
ve ro vat no ne in te re sant ni, ne va žni, ni su va li dan pred met is tra ži va nja dru štve-
nih na u ka, pa čak i da ne po sto je. Gre ška je on da u oni ma ko ji se ti me ba ve, a 
ne u ala ti ma ko je ko ri ste.

Ne že li mo da tvr di mo da je „go mi la“ po sto je ćeg kri tič kog ra da na te mu 
te o ri je ra ci o nal nog iz bo ra pot pu no bes ko ri sna. Mo gla bi da se za mi sli te o ri ja 
– na zo vi mo je „te o ri ja ra ci o nal nog iz bo ra*“ – ko ja bi za me ni la dok tri nu psi-
ho lo škog ego i zma ili ne što dru go pret po stav ka ma te o ri je ko ri sno sti. Na uč ni ci 
iz obla sti dru štve nih na u ka bi on da mo gli da po ku ša ju da ko ri ste te o ri ju ra ci-
o nal nog iz bo ra* u ci lju kon stru i sa nja in ten ci o nal nih ob ja šnje nja dru štve nih 
fe no me na. U ne kim slu ča je vi ma bi mo gli da bu du uspe šni. Kri ti ka te o ri je ra-
ci o nal nog iz bo ra je ko ri sna u po ka zi va nju ste pa na u ko jem oče ku je mo da će 
nji hov uspeh bi ti ogra ni čen. Na rav no, iz ovog ne pro iz la zi da su in ten ci o nal na 
ob ja šnje nja pro ble ma tič na kao ta kva. Za sva ku da tu dru štve nu po ja vu mo žda 
ne po sto ji ni jed no, jed no, ili vi še od jed nog do brog ob ja šnje nja. Ka da po sto ji 

52 Hands Wa de, Nor ma ti ve Ra ti o nal Cho i ce The ory: Past, Pre sent, and Fu tu re, Uni ver sity 
of Pu get So und, Ta co ma, 2013, str. 11−12.

53 Da niel Kah ne man, Amos Tversky, „Ra ti o nal Cho i ce and the Fra ming of De ci si ons“, 
The Jo ur nal of Bu si ness, Vol. 59, No. 2, 1986, str. 252.
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vi še ob ja šnje nja, naj bo lje mo že bi ti in ten ci o nal no, a po ne kad i ono ko je pro-
iz la zi iz psi ho lo škog ego i zma. Me đu tim, vr lo je ma lo ve ro vat no da će ikad po-
sto ja ti sa mo jed no naj bo lje ob ja šnje nje za sve mo gu će dru štve ne po ja ve (što 
si gur no ni je ob ja šnje nje ko je pro iz la zi iz psi ho lo škog ego i zma).

Uko li ko se pa žlji vo po gle da naj bo lje is tra ži va nje spro ve de no u okvi ru te o-
ri je ra ci o nal nog iz bo ra, uoči će se da ono ne obez be đu je ili čak ne te ži da obez be di 
in ten ci o nal no ob ja šnje nje so ci jal nih fe no me na.54 Ume sto to ga, te o ri ja ra ci o-
nal nog iz bo ra je uglav nom an ga žo va na kao set ala ta ko ji su ko ri sni u raz vo ju 
jed no stav nih ka u zal nih ob ja šnje nja.
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Mi loš Kr stić

RA TI O NAL CHO I CE THE ORY 
AND EX PLA NA TI ON OF SO CIAL PHE NO ME NA

Ab stract

Most of the the o rists see ra ti o nal cho i ce the ory as a spe ci es of in ten ti o nal 
ex pla na ti on. From that per spec ti ve, the goal of ra ti o nal cho i ce the ory is to 
ex pla in how so cial phe no me na ari se from de li be ra te or in ten ti o nal pur su it 
of self-in te rest by so cial ac tors. Ho we ver, the re is no re a son a pri o ri to be li e ve 
that all so cial phe no me na can ul ti ma tely be ex pla i ned as the pro duct of de-
li be ra ti ve or in ten ti o nal ef forts of in di vi du als to ma xi mi ze the ir uti lity. In 
so me si tu a ti ons a per son can fa ce con stra ints so re stric ti ve that he has no 
pos si bi lity to ma ke a cho i ce. If the goal of ra ti o nal cho i ce the ory is to ex pla in 
how the se pro ces ses ari se from de li be ra te or in ten ti o nal pur su it of self-in te-
rest by so cial ac tors, ra ti o nal cho i ce the ory wo uld con tri bu te lit tle or not hing 
to the un der stan ding of the se pro ces ses. The aim is to ex pla in the si tu a tion 
when the ra ti o nal cho i ce the ory is not use ful in de ve lo ping of in ten ti o nal 
ex pla na ti on and to emp ha si ze so cial phe no me na that can not be ex pla i ned as 
the pro duct of in ten ti o nal or de li be ra ti ve ef fort of hu man be ings to ma xi mi ze 

the ir uti lity.

Keywords:

ra ti o nal cho i ce the ory, ga me the ory, uti lity the ory, in ten ci o nal expla na tion, 
Cox’s mo del, ca u sal ex pla na ti on




